

Helyben házhoz hozva vagy vidéki postán küldve	
Egész évre	10 ft — kr
Félévre	5 ft — kr
Negyedévre	2 ft 50 kr
Egy hóra	1 ft — kr

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XVII. évfolyam 1890.

Debreczen. Szerda Márczius 5.

45. szám.

Sok víz lefoly még a Dunán.

(T.) A mint észlelni lehet, az igen tisztelt ellenzék, szörnyen jól találja magát a haza pénzén, s az öt forintos diurnumon az országába jár mulatni. Farsang híjján a hosszabójtben mit is tegyen a szegény ellenzéki ember, amiért, hogy a kormányzás gondjai nem terhelik. Hát miért nem terhelik? Hiszen megmondta tegnap Eötvös Karsai Tiszának azt a talpra esett német közmondást: „Élni és élni hagyni.“ Az ellenzék is szeretne már öszülni a kormányzás gondjai miatt, mert hiszen azt is megmondta Eötvös, hogy a miniszterelnöki szék édes mindnyájunkké, s miért, hogy mindig csak Tisza Kálmán ül rajta?

Mondok én erre valamit. Volt egyszer három testvér de az apának csak egy háts lova volt, de nagyon csiklandós és nagyon hamis, hogy a legöregebb fiu testvéren kívül nem igen bírta más meglovagolni. Mind a három testvér próbálta, már de mindeniket levette, az apa pedig sem ki nem cserélte sem el nem adta, mert gyönyörű csikókat nevelt. Tehát akarva nem akarva, mindig a legöregebb testvérek kellett lovagolni.

Tekintve most már, hogy a parlamenti három párt a három testvérhez hasonlítható, hát az egyik testvér, a mostani mérsékelt de előbb Deák és Lónyay párt, nem-e ült már abban a miniszterelnöki bársonyszékben akar hányszor. És ki tehetet róla, ha az események és körülmények által mindannyiszor kihagyta magát onnan dobni? Ki tehet róla, ha a másik testvér meg egyáltalán nem merészkedik rá ülni mert azt hiszi, hogy elsüllyed alatta? S így nincs más hátra, minthogy a három testvér közül az üljön rajta, aki a legjobb lovas, és akit nem bír levetni a paripa, akár hány oldalról csiklandják.

Bizik magában a mérsékelt, hogy megtudná lovagolni, de ha abban meg az ország nem bizik, mert ha biznék, egy

kissé jobban ellátta volna képviselővel. Hiszen magából a mérsékelt ellenzékéből a kormány sem telnék ki: — s vajjon ki szavazná meg akkor a költségvetést? Ha azt mondaná a szabadelvű párt: „Neszték hát a kormány, mi kiállunk az utból.“ — vajjon mit tudna csinálni a habarék? Meg se tudna mozdulni. Nos hát ezért is nem bántja ő a többi minisztereket csak Tiszát, mert ha az egész kormány menne, párt se maradna, pedig a mérsékelt ellenzéknek nem pusztán a kormány kellene, hanem a párt is.

Lám a kis hamis! Igaz-e, hogy nem roszt akarva ő magának? Csak hogy gazda nélkül számít. Mintha azt követelné valaki egy milliomostól, hogy őt, a legnagyobb ellenséget részeltesse az örökségben. Azt hívni Tiszától, hogy az általa teremtett szabadelvű pártot a mérsékelt ellozóknek testálja. Ez sem rossz egynek. És mert Tisza nem akar meghajolni a kénszernek, itik, csapják, gyilkolják a nemzet színe előtt, mint valakit a pénzért kifosztani akaró haramia banda.

És a nagy közönség gyengébb része, hibáztatja Tiszát, hogy miért nem fut meg ellensége előtt? Egy gyenge ellenség elől akkor mikor várkastélya jól felszerelt fegyveres erővel van megrakva. Igaz, hogy többnyire Tisza áll a bástyafokon s a lövegek ő ellene vannak irányozva, de csak sünek és nem lönek, zajt, lármát csinálnak, de minél kevesebb kárt az emberben.

Ez az egész mérsékelt ellenzéki heccz nem egyéb mint komédia, melyhez a szélbal is veri a nagy dobot, mely párt, ettől a folyton előtte lábatlankodó élhetetlen töredéktől azért szeretne már megszabadulni de nagyon, mert akkor ő jönne a turba, holott amíg ez a fizánkó monokói vagy liliputi hadsereg kenyérre nem kap addig, mindig egy kosztan a szélballal és folyton kieszi szájából a falatot.

De hát nagyon sokat akar a szarka és nem bírja a farka. Angliát értjük, hogy sokkal nagyobb területen és sokkal több emberen uralkodik mint amennyi ő maga, mert ama okkupált területek hátrább állnak a civilizációban, de hogy ez a csip-csup habarékú testület mi jogcizimen akarná okkupálni a nála ötször nagyobb szabadelvű pártot?

Ez bolond dolog: Bolond dolog még akkor is, ha az érdekek kiegyenlítésére gondolnak mert ahány mérsékelt ellenzéki az mind konzervt akar. Hogy pedig a szabadelvű párt csak arra való legyen hogy a mérsékeltet Jeruzsálembe be vigye? Ily megalázó szerepre nem fog vállalkozni. S igenis elmondhatjuk ama miniszterje őt uraknak: „De még attól ihatyik kend, alhatyik kend.“

A külföld a magyar képviselőházzal. Mint a Nemzetnek Berlinből sügönyzik, az ottani diplomacia körében a legnagyobb megbotrányozással beszélnek a Tisza elleni hajszáról. Egy nagykövet úgy nyilatkozott, hogy a magyar nemzet politikai és parlamentáris érettségének igen jól konszolidált hírnévvel kell bírnia, ha a képviselőházi botrányok külföldön nem ingatják meg a benne helyezett bizalmat.

Országgyűlés.

Budapest, márczius 4.

A képviselőház ma harmadszori felolvasásában is elfogadva a költségvetési törvényjavaslatot, a gróf Andrássy Gyulának állítandó emlékiról szóló törvényjavaslat került tárgyalás alá. Dániel Ernő előadó pár rövid, de marcans szóval indokolta a javaslatot. Utána Irányi Dániel szolt a javaslat ellen. A ház által figyelmesen hallgatva, szónok igyekezett — mint mondá — nem csak az igazságnak, de a kegyeletnek is megfelelőleg beszélni Andrássyról, kinek érdemei mellett kiemeli hibáit is, melyek a szónok szerint a mérleg serpenyőjét lenyomják. Feltétlen elismeréssel szolt Andrássy 1848/9-ki és azelőtti működéséről, érdemül tudja be a honvédség megalkotását és azt, hogy a monarchia a francia-német háborúk nem lépett ki a semlegességből, miat Andrássy hibáit

emliti a kiegyezést Ausztriával, a bosnyák occupatiót s a török birodalomnak az orosz hatalom részéről történt feldarabolását, mit szölo szerint egy tiltakozással meg lehetett volna húsítani (!)

Máskülönbön Irányi beszéde lendületes és szép volt, ugy szintén Beöthy Ákos és Tisza miniszterelnök beszéde is, ki találóan emelte ki, hogy legnagyobb érdeme Andrássynak éppen abban van, hogy a király és nemzet közötti bizalmat megzilárdította, mely maga is oly magasról mome tum, melyért ő a nemzet háájában meg van örököltve. De mindjárt leszállt a színpadra, mihelyt Orbán Balázs hangja megmordult, ki közadakozások útján kívánta létesíteni az emléket, ilvent pedig országos költségen csak gr. Batthyány Lajos volt miniszterelnöknek akar emléteni. A ház erre változatlanul elfogadta a törvényjavaslatot (csak a szélbal szavazott ellene)

Ezen egész tárgyalás alatt a ház hangulata ünepélyes és méltóságtelejes komoly volt.

A napirend utolsó tárgya a szeged-rakpart-ra vonatkozó jelentés volt, melyet ugyancsak Dániel Ernő előadó terjesztett elő. Meiczner Géza tudománosi veszi ugyan a jelentést, de az iránt ad be indítványt, fejzeze ki a ház rosszalását a szegedi rakpart építésénél történt gondatlanság fölött; Papp Elek még tovább ment egy lépéssel és határozati javaslatot terjesztett be, mely szerint a ház parlamentii vizsgáló bizottságot küld ki a rakpart ügyében.

Végül Tisza Lajos gróf, az egész ház osztatlanul méltányló figyelemmel kísérve igen beható, tárgyilagos és tájékoztató beszédben tártá föl a rakpart ügyét s a szegedi reconstructió, meggyőzve minden méltányosan gondolkodót a volt szegedi kir. biztosság ellen e czimeken felhozott vádak és szemrehányások irányozatos és alaptalan voltáról.

Egy rendkívül üdvös intézmény.

(Telefon a kereskedelemben, mezőgazdaságban és közigazgatásban.)

Debreczen Márcz. 4.

II.

A telefon sokféle hasznavehetőségét felesleges hosszasan bizonyítgatni azok előtt, a kik tudják, hogy az a szót, az üzenetet egy pillanat alatt továbbítja bármily távol-

ezen provincia, hogy Debreczenben nincsen érzék a művészetek iránt!

Közöttünk járnak az érdekes és szellem-dus özevgyek, a Szellőssy Ilmák és a szerény ibolyák, válogathat kiki tetszése szerint. Tücsök.

Minek köszönheti?

(Genre.)

A gyorsvonat megáll s fölhangzik a kalauz szava.

— Egy percz!
Az első és második csöngetés hamar megtörténik s nyilvánvaló, hogy a harmadik is nyomban következik. Am, ha minden nyilvánvaló is, az az ur, a ki szijas szivartárczát visel az oldalán s a kinek fején szelletes utazó sipka látható, tovább is ott áll az éterem ajtaja előtt és szemtelen, kihívó tekintettel nézi a közelben álló hölgyek egyikét. Söt nemesak nézi, hanem még hunyor-gat is rá, a mivel tetszését akarja kifejezni.

Megtörténik a harmadik csöngetés is és fölhangzik a kalauz szava:
— Me—hett!

A szivartárczás az utazósipkás uri ember ekkor hatalmas ugrásokkal közeledik a már-már induló vonat felé s miután elérte azt, az egyik ajtó hirtelen föltárja s bombaként ugrik be.
Az ajtó mellett ülő öreg urnak a lábára hág, a mellette ülő asszonyságnak a térdét üti meg s miután a vonat hirtelen mozdul, hát egy kisasszony ölébe esik, a ki elpirul és felsikolt.

A szivartárczás ur pardont kér és mosolyog. És mosolyogva kezd beszélni.
— Ez az átkozott vasut! Azaz éppen nem átkozott vasut, mert alkalmat adott arra, hogy a legszebb nők egyikétől bocsánatot

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Egy csésze thea.

Vége.

Igy tart ez talán egy negyedóráig mindig más és más ok miatt. Ertem Ilmát, tervét viszi keresztlé. Hatalmas gyógy mód. Szellőssy Ilma ügyes doktor, a diagnózis felállítás mesteri. Minden szava egy-egy vágás, egy-egy oseppe orvososság s ugy látszik a betegnek használ, mert a gyógyulás rohamos. Még egy utolsó műtét és az operáció sikerült. Bravo megvan! Bámulum nagy Anna ügyességét, csakugyan mesterileg játszva szerepét. Jenő meglegelte a szellemes nagyvilági hölgy kintő társaságát, öntudatára ébred annak, hogy kis szerény házias feleségecskéjében mennyi kincs rejlik (meghiszem azt!) s siet felkeresni őt, hogy bocsánatot kérjen tőle.
Míg Jenő odajár feleségét keresni, addig az előző s mitem sejtve a történetekről, beleegeyik Ilma azon tervébe, hogy levelet ír férjének, melyben tudtára adja válási szándékát, mivel belátja, hogy ő és férje nem ille-nek össze. E levelet a szobában hagyják és elmennek. Jenő megjön s megleli a levelet; megrémülve, kétségbeesetten szalad ki felesége után, nem törődve a künn dühöngő zivatarral.

Keresése eredménytelen, mert visszajő s nem veszi észre feleségét, ki a pamlaghoz dölve ugylátszik elaludt. (Ilma terve.)
Jenő borzasztó lamentációban tör ki elkeseredésében, hogy ime hóbortja elüzte feleségét.

Mily kellemes meglepetés, midőn ott látja szeretett nejt oly szende, kedves arczkifejezéssel álomba szenderülve. Nem meri felköltöni, de ez felébred. Jenő öröme határtalan, midőn látja, hogy feleségecskéje nem

haragos; lábaihoz borul, összeeszkolja kezeit s bocsánatot kér. Ez persze készséggel megadatik. Mily gyöngék a nők!

Ilma látja, hogy reá többé itt szükség nincsen, elbucszik. Hova megyen? ki tudná? a nagyvilágba, ott az ő helye.

Isonyu tapsvihar, roppant tetszés, engem is elragad én is tapsolok, pedig azt sem tudom miért? Való ez vagy csak komédia? Mit jelentsen mindez?

A nagy vörös függőnyt a láthatatlan kezek ismét összehúzzák, a jelenlevők tetszésüknek hangosan adnak kifejezést.

Elérkezettnek vélem az alkalmat egy újabb ostromra, szomszédomhoz fordulok, kérem mit jelentsen mindez? Ámulva néz rám, miért kérdi ezt? Miért? mert nem értek az egészről semmit. Nagyon sajnálom kedves barátom, én mindent megértettem. Tehát kérem, ha érti, magyarázza meg. Ujból, de még különösebben néz rám; kezdem magam nem jól érezni. Végre is meg kell tudnom mindent s folytatnom. En egy csésze theára jöttem, az az kérettem s ime csupa misztifikáció.

Uram térjen magához, mondja szomszédom — egy gunyoros arczu nyugdíjas katona, akitől csak annyit tudok, hogy mindenütt ott van és nagyon sokat tud fecsegni — hisz itt misztifikációról szó sincsen; talán feleli hogy a theat két egyfelvonásos vigjáték előzi meg. Most rajtam a sor az ámuláson, Nézze ime a színlap s ide nyujt egy csinos kis lapot, melynek széle teles-tele van a legbizarrabb alakokkal. Hisz ezek régi ósméreseim, az elő csarnok szellemei! Tovább nézem, az első darab czime:

„A szellemes hölgy.“ Mert már világos előttem minden! Csakugyan ő az a nagy Anna, Szellőssy Ilma, tehát nem asszony s nem is özevgy, eszerint a kis Anna sem asszony! Így hát megbocsáthattam alakoskodásait, mely oly mesteri, hogy képes volt ki-

hozni sodromból. Na de aztán mégis örizkednem kell a tettetőktől!

Következett a másik darab: „ajánlott levél.“ Ezt nyugodtan nézhettem végig, többem kellett semmiféle összeesküvés félelmetes szálaítól rettegnem. S csakugyan élveztem.

Ott láttam a háziasszonyt, a fiatalabbikat a szép szöket. Kitiünően adta szerepét, egy fiatal özevgyet; könnyű neki! nem kellett alakoskodnia, az volt a színpadon is s mi az életben, körül rajongva udvarlók és kértől; — most már sajnálom, hogy a papirkosárban nem néztem!

Hát Ida, a szobacizicus: remeke a szobacizicusoknak; könnyed kedély, folytonosan mosolygó arcz. Hja! övé a világ!

Ime az én anglusom, bár a színlap szerint amerikai, előttem csak megmarad anglusnak, no ezt csakugyan nem ismerném, ha oda nem volna nyomtatva a neve „Elemér.“ Tehát Ottó és Elemér, mert Jenő ur a szélhámós, csakugyan Otto az én kedves Ottóm — tehát ezek az én kintőim; a kópék! hogy megtréfáltak.

Elakaartam titkolni kudarczomat — az az átkozott kis színlap, behagytam a boritékban — s ugy tenni, mintha semmi sem történt volna velem, de szomszédom az a locsogó uri ember, a ki még most is nagyot nevet ha lát — köztudomássá tette kalandomat, még mielőtt szándékát észrevehettem volna.

Itt hahota, persze az én rovásomra. Elbusultam magam; mit fognak gondolni felőlem a hölgyek?

Segített rajtam Magyar, meg a thea, mert csakugyan megkaptam. Néhány jó nóta helyre ütötte a kedélyemen ejtett sebet annyira, hogy a többiek példájára én is tánczra kerekedtem s éltem a boldog jelennek.
Mondja most már valaki, hogy Debre-

Napi hírek.

ságra s a kik az idő értékét megbecsülni tudják. A kereskedőnek nyújtott előnyök kevésbé tartoznak a mi specifikus célunkhoz, ha bármelkik megjegyezzük, hogy számtalan esetben sok időnyereséget és költségkímélést adna például egy nádudvari vagy nánási kereskedőnek egy olyan telefon hálózat, amelynek segítségével üzenhetné Debreczen valamelyik nagy kereskedőjéhez: Azonnal kérék expedicián 25 vég rumburgi vásznat, vagy: Sürgősen kérék 30 kiló kukabakét, 1 méter-mázsa czukrot s 5 mázsa kősót.

Ebben annál bővebben ohajtom méltatni a községi, járási és megyei közigazgatás, az egészségügy, a mezőgazdaság és a társadalmi élet sok egyéb mozzanatának érdekeit, melyeknél mindig kitünő szolgálatot tehet a telefon.

A megye székhelyén lakó alispán, a vármegye központi tisztviselői a járási szolgabírákkal és a rend. tanácsu városok polgármestereivel, a járási szolgabírók a községi előjárókkal folytonos és élénk összeköttetésben állanak s hivatalos működésük közben számtalanszor merül fel olyan eset, a mikor annál sikeresebben és helyesebben intézkedhetnek, minél gyorsabban tehetik ezt.

Ha telefon áll rendelkezésünkre megkímélhetünk sok költségesebb táviratozást, bár olcsóbb, de lassabb járásu levelezést s a drágább is, időt is veszítő futárküldést, fuvarozást, vasutazást.

Közegészségügyi és állategészségügyi esetekben, a melyeknél a törvény mindig megköveteli az orvos, gyakran a hatósági közegek jelenlétét, a telefon ép úgy elősegíti a gyors intézkedést, mint a közigazgatásnál.

Tűzvétség, árvíz idején szárazak és ezek menthetők meg, ha idejében segítséget kapunk; s a segítséget a szomszédok legolcsóbban és leggyorsabban nem-e telefonon alarmírozhatjuk?

A közread fenntartása tekintetében is gyakran fontos szolgálatot tehet a telefon, — például mikor a pusztai gazdaságban, vagy a szomszéd faluban véres vagy vérdélküli tumultus támad, pillanat alatt lehet hírt adni a csendőrállomáson.

A mezőgazdaságokban is megbecsülhetetlen haszna van a telefonnak. — A gazdaságnak nézve, mikor bent a városban is, kint a majorban is sürgős dolga van, nem csupán kényelem az, hanem sokat érő szerencse és időnyereség is, ha otthonról gyorsan adhat rendelkezéseket a tanyai munkásoknak; vagy megfordítva, a gazdaságból dolga nem bocsátja háza s városi lakására telefonon izenhet, a nélkül, hogy egy munkás, esetleg jószágát is vonná el a munkától, — vagy tegyük fel, hogy kigyulad az asztal s nem valóóságos szerencse-e az a szerencsétlenségben, hogy fél órával, vagy egy órával előbb hívhatja oltáshoz a tüzoltókat, mintha látás embert oltasztana érték, a kire különben is égető szükség volna az oltásnál.

Különösen pedig téli és őszi időszakban, a mikor feneketlen az ut, nem gazdaságosabb-e, jószág kímélés szempontjából is, kényelmesen telefonon rendelkezni a tanyai gazdával vagy ispánnal?

Vegyük tovább Debreczen város hatóságát, a mely két távoli nagy birtokán, a Hortobágyon és a guthi erdőszélen lévő felügyelő személyzetével naponta rendelkezik s a jelenti viszonyok között, ugyancsak nehézségek, sok időpocséklással és tetemes költséggel.

Hányszor merült fel már olyan eset, a

kérhessek. Van kérem abban valami gyönyörűség, ha az ember bocsánatot esdhet s ha az megadatik.

Az öreg ur, a kinek a lábára hágott, ellenkező nézetben van s olyan formát dűnynyög, hogy bizonyos tyukszemek nem igen örülnek a bocsánatkérésnek és jobb szeretnék, ha inkább békében hagynák. A kisasszony pedig elfordul a szivartárczás urtól és az alakon néz ki.

Noha világosan látszik is, hogy a kocsiában levő társaság nem igen óhajt társalgásba bocsátkozni, az utazóspkás ur újból kinyitja a száját.

Kérem — fordul egyenesen a lábait emelgető és dühös arckifejezésű ur felé — ha megengedi, hova méltóztatik utazni? Az öreg ur inkább dűnynyögi, mint mondja a választ.

Bravó — kiált a toladó — én is oda megyek. Mert hát én oda való vagyok, ott foglalkok el igen tekintélyes állást. Nem azért mondom, mintha egyáltalában dicsekedni akarnék, vagy mintha szükségét érezném annak, hogy tudomásul vessék. Nem, épen nem. A dicsekvés, a henezegő emberekre vonatkozólag meg van a magam nézete és mert az nem kedvező, hát óvatosan kikerülöm, hogy ily színben lássanak. Az kérem, hogy otthon — a hova önnek is méltóztatik utazni — tekintélyes állást foglalkok el, épen nem tesz elbizakodottá, noha tehetne, mert az érdem tisztán az enyém. Én magam küzdöttem fel magam. A saját erőmből. Más ember bizonnyára henezegne is.

Az öreg ur a mellette ülő asszonysággal összenéz és összeint.

Az utazó az öreg ur foghegnyen mondja: — Vannak kiálthatatlan henezegő fiúk. — De mennyien. Hanem szükséges is hogy legyenek. Mert kérem, mi által tartjuk vissza magunkat attól, hogy olyanok legyünk?

mikor a gazdasági tanácsos, vagy az erdőfelügyelő szeretett volna madárrá változni, csak hogy egyszerre a Hortobágyon vagy a Guthon lehessen s hányzóra zsörtölődhetett a főszámvevő, a miért — hiába van 3-4 fogatja a városnak — mégis sok fuvar költséget kellett kiutalványoznia a házipénztárból.

Ha számítnak a táviratozásokra, levelezésekre, fuvarozásokra, futárookra évente fordított tetemes költségeket, — ha a jelenlegi érintkezés lassúsága által okozott időbeli veszteség pénzértékét, gyakran a saját jogzágoknak egyéb mezőgazdasági munkáit való elvonásából származó veszteségeket a telefon költségeivel s a telefon által nyert sokféle előnyökkel egybevetjük: lehetetlen be nem látnunk, hogy káros mulasztás volna minél jobban ki nem használni a genialis találmányt összes köz és magán életünkben.

Magán használatu távbeszélő (telefon) lakóházak, gyártelepek, mezőgazdaságok között, az 1888. évi XXXI. t. cz. 2. §-a értelmében bárki által telelíthatók a kereskelemügyi minisztertől nyerhető engedély mellett.

Ilyen magánhasználatu telefon-vezetéknek felállítását is örömmel lehet üdvözölni, mert a haladás iránti érzéket bizonyítja.

Természetes, hogy én előttem nem magán-, hanem közhasználatu telefonhálózat, még pedig minél nagyobb terjedelmű hálózat létesítése legegyszerűbb, a mikor felszólalok; mert ez felel meg a célnak s így lesz annak haszna minél nagyobb körre kiterjedő és minél közvetlenebb.

Még pedig nem csupán a a kívánatos, hogy egyes közegek, vagy városok egymással, a közegek a járási székhelyivel, csatlótaskanak össze, hanem lehetőleg a vármegye minden községe Debreczennel, mint közigazgatási, kereskedelmi, ipari és kulturális centrummal legalább egy-egy huzallal összeköttessek.

Megvallom, hogy első tekintetre magam is aggódtam a kivétel nehezsége és költséges volta miatt. Mert Hajdumegye nem éppen hasonlítható össze a b. torjai járással. Nálunk ritkán és nagy távolságra fekszenek egymástól a közegek; míg ott aránylag kis területre sűrűn van összeszorítva 8-10 falu.

Ez a topografiai helyzet igen nagy hálózatot és így tetemesen nagyobb költséget is igényel.

De figyelembe kell venni, hogy a mi községeink jóval nagyobbak, részben a városiasodás többféle tényezőivel rendelkezők s így nagyobb forgalom mellett több jövedelem is várható.

Én az egész megyét felölölő s Debreczenbe központosuló telefonhálózat kiterjedését egyelőre 250-300 km-terre számítottam, a mely hatszorosan mulja felül a bihatorjai járásban tervezett hálózatot s ennek költségvetését véve alapul, hatszor annyiba kerülne.

Ezt a költséget pedig az érdekelttség kevés megterhelhetetlenséggel összehozhatja.

Ha akár a közeljövőben, akár később ily kiterjedésben létre jöhetne a közhasználatu telefon Debreczenből kiindulva, annak hasznos volta az által is emelkednék, hogy ugyancsak a XXXI. t. cz. 8. §-a értelmében összekapcsolható volna a debreczeni nyilvános telefon hálózattal.

Ezeket óhajtottam elmondani. Vajha komolyan elmélnéknek eszlette azok, a kik barátai a gyakorlati eszméknek és a haladó kor közhasznu vívmányainak.

— i — s.

Az által, hogy látunk másokat és tudjuk, ha azt akarjuk, hogy rokonszenvesek legyünk, hát különbözzünk tőlük. És most én megfigyeltem őket és eltérőleg viseltem magam tőlük: hát a legszebb eredményt értem el. Én uram, mikor igen tekintélyes állást foglalkok el, nem mutatom, hogy ki és mi vagyok. Hadd higgyék hogy semmi sem vagyok.

Hát aztán, mi az ur otthon? — A biztosító intézet főnöke vagyok. Már t. i. a főintézet főnöke, a kit az igazgatók a tenyerükön hordanak, tudván jól, ha én megyek, hát vége az intézetnek. Dicsekvés nélkül mondhatom, hogy a lélek ott én vagyok. Uram, tudja, hogy mikor itthon valami indítvány, vagy terv merül föl, először is azt kérdezik: „hát aztán mit szolt hozzá Löwinger?” Az a Löwinger én vagyok. Uram, tudja, hogy a főispán is nem egyszer fordult hozzám tanácsért? A négyletnek pedig mindene vagyok.

Szokott ön táncolni is — kérdi a kisasszony, a ki félig-meddig gúnyosan mosolygott.

Előtáncos vagyok minden bálban. És nem dicsekvésképpen mondom, hanem tény, hogy a ki jó táncossal akar táncolni, ez hozzám fordul. Akárhányan megessék kérem egy-egy bálban, hogy a főispánné magához int és így szol: „Jó táncossal szeretnék fordulni egyet: kérem hívjon föl.” Kérem, veszekednek értem az asszonyok, meg a lányok.

A kisasszony feltűnő gúnyosan jegyzi meg: — És mit gondol, jó izlésük van? Löwinger nem válaszolt azonnal. Két ujjja hegyével megpödrömti sárgás és durva szálu bajuszát aztán pedig huyorít egyet. És mikor mindezzel készen van, fecseg tovább.

Azt mondják — én nem mondhatok véleményyt — hogy kitűnő izlésük van. Hanem

Felhívás. Mártius 15-ike immár közeledik, miért is a most beállott zord idő azt követeli, hogy az ünnepélyt rendező bizottsághoz intézzek néhány észinte szót. Hallottuk e már valaha azt, hogy a mai s z ülöt t e t, a temetőnek annak mohosult sírhantjai közé vigyük megkeresztelni? vagy azt, hogy valaki születése évforduló napját a sírok között ünnepelje meg? én legalább ilyeneket eddig még nem tudok. Szabadjon tehát azt a kérdést koczkaztatnom, hogy miért kell hát épen Debreczenben ezt a korszakot alkotó napot a sírhalmak között, mint nemzeti felvirágzásunk örömnapiját ott megtartani? S miért ne lehetne ezt, e nap nagyságához mérten, — és Debreczen történelmi múltjához méltóságteljesen a város kellő közepén megünnepelni? Kérem, micsoda nagy hatása volt harmadév előtt a collégium négy falai között lett megtartásának? lelkesedett-e annál csak egy is a nép sarjakéakiból? Aligha. — Mily más hatása lenne, hogy ha ez évi Mártius 15-ikét a város nyílt és szabad terein tartaná meg a t. rendezőség. Nem is gyanítják annak majdani nagyobb hatását, melyet ezen eset fog majd az augusztus-havi 2-iki ünnepélyre gyakorolni. — Ebredjenek tehát a szervezőbizottság t. tagjai és munkálkodjanak ez irányban, hogy ugy e nap nagyságát, mint a város méltóságát is hangosan hirdesse majdani a város nyílt-terén megtartandó ünnepélyesség. Csutak Káimán.

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma d. u. tartja március havi ülését.

Népesedés. Debreczenben febr. 23-tól márcz. 1-ig terjedő héten született ev. ref. (237-263 anyakönyvi tétel) élve 17 fiu, 8 leány, halva 1 fiu, 1 leány, együtt 18 fiu, 9 leány = 27 (25 törvényes, 2 törvénytelen.) Egybekelt 11 pár. — R. Kath. (55-61 anyak. t.) élve 2 fiu, 4 leány, halva 1 fiu, együtt 3 fiu, 4 leány = 7 (6 törvényes 1 törvénytelen) Ag. hitv. ev. (7. anyak. tétel) élve 1 törvényes fiu. izr. (19-21 anyakönyvi tétel) élve 3 törvényes leány. Született összesen 22 fiu, 17 leány = 39 gyermek.

A nagyváradi közúti vasut mult évi forgalma annyira csökkent, hogy a részvényesek csak 2% o-antaleköt kaphatnak. — A közgyűlés elhatározta, a földfa-utcai vágány kiépítését s e végből 50,000 frt. kölcsön felvételét.

Kolbász és sonka kivétel Debreczenből. Az „Egyetértés” tegnapi száma közgazdasági rovatában igen figyelemreméltó cikket olvas-tam „Eledel-iparunk” cím alatt. — E cikknek az országos statisztikai hivatal kimutatásából kölcsönzött adataiból bámulva győződhetünk meg, hogy hazánkba mily nagy mennyiségben hozatnak be nem csupán olyan élelmi szerek, a melyek nálunk egyáltalában nem szerezhetők meg, hanem olyanok is, a melyeket bizonyos föltételek alatt elegendő mennyiségben magunk is tudnánk előállítani: milyenek a húsfelek, a sajt, kávépótlék, csokoláde, czukrosságok és a szelenczés eledelek. Az meg, csaknem hihetetlenül hangzik, hogy még kolbászt, kolbászkát (kis kolbászt) és sonkát sem tudunk annyit előállítani, a mennyi a belföldi szükségletet fedezné s a z e nemű behozattal szemben elenyésző csekély az, a mi kivitelre jut. 1888 ban elkészített húst behoztunk 103 ezer — s kivittünk csak 32 ezer frt árut, sonkát behoztunk 432 ezer, kivittünk csak 24 ezer, kolbászt behoztunk 240 ezer, kivittünk csak 20 ezer frt árut. Az elkészített hús behozatában igen sok

hogy szépek, azt én is állíthatom — különös kegyben állok előttük s merem mondani hogy ha kisorsolnám magam tíz perc alatt minden sorsjegyet el volna kapkodva. Kérem a főispán a ki pedig gróf két kézzel hozzám adná a leányát.

Hát miért nem veszi el! szol ingerülten az öreg ur, a ki többször megcsóválja a fejét.

Miért? Azért kérem, mert nekem nem parthie. A grófnak van fél millió vagyona és öt gyermek. A komteszra tehát legfőbb 100 ezer forint jutna. Az is az öregek halála után. Hát mi ez? Kérem, ha én parthiet akarok csinálni, akkor nem ilyet csinálók. De megteszi utána Löwinger — fiatal vagyok még ahoz, hogy megönsüljek. Azután, ha szerelmeskedni akarok, csak a kis újjam kell kinyujtani. Akár hiszi, akár nem, mindennap kapok négy öt szerelmes levelet.

Négyet ötöt? kérde a kisasszony és visszatartja nevetését.

Sőt azt hiszem, többet is. Hja, kérem, mindezek meg van a maga oka. Először is nem vagyok rut férfi s tudok udvarolni szelímesen; ismerem a nők gyengéjét s a hol leggyöngébbek: ott támadok. Azután szerelmes vezeket, meg tárc ákat írok a lapokba. Kérem, három asszony már megmérgezte magát miattam.

Az öreg ur türelmetlen mozdulatot tesz s ezt sugja a mellette ülő asszony fülébe: — Szemtelen fiézkő. Szeretném képen teremteni.

Löwinger a suttogás föl sem veszi s a vele szemben ülő csinos leányra vet büvölő tekinteteket, a mik egyébként bámész nézésből állanak, de a melyek büvérejeről a fiézkő erősen meg van győződve.

A leány lesüti szemét, mert boszantja a buta nézés.

Sajátságos — mondá Löwinger — de tény, hogy szemeim tekintetét a nők nem

füstölt disznó-hús foglaltatik. Ilyen sok külföldi füstölt húsrá pedig részben azért szorulunk, mivel a magyar sertés par e ellen e z e zsír-sertés lévén, husa nagyon is zsiros voltánál fogva még füstölt állapotban is sokáig elnem tartható. — Ezért kél el aztán Magyarországon oly sok bécsi, prágai gráci, marburgi, laibachi, pilseni, marienbadi stb. sonka, a melynek mennyiségét még angol húsfelek is szaporítják. — A mi kevés sonkát exportálunk, azt a három legjelentékenyebb sonkakészítő város: Kassa, Debreczen és Nagyszombat szolgáltatja, de ezek termelése az ország nagy fogyasztásával szemben vajmi kevés, úgy annyira, hogy 1888-ban mindössze 24 ezer frt. árú sonkát vittünk ki s az is megcsig, hogy a prágai meg a többi osztrák sonkának Debreczenben is sok fogyasztója akad. Ep ily kedvezőtlen is sok fogyasztója akad. Ep ily kedvezőtlen az arány a kolbász és virsli forgalomra nézve. Ebből a két élelmi cikkből is tetemesen többet hozunk külföldről, mint a mennyit oda kiviszünk. — Pedig az idézett cikkek az írója is azt mondja, hogy a debreczeni füstölt kolbászt, meg a kolozsvári és szepességi virsli a fővárosi ember szívesebben megenné, ha könnyebben lehetne hozzáférni, mint a bécsi, uhelyi, krakói, kremiseri és krajnai kolbászok a t. — Mindezekből azt kell következtetnünk, hogy a sonkapáczoló és kolbászkészítő iparágak nagyon jövedelmezőbbé válnak, mielőtt a meglévő tényezőket okosan kiaknázni tudjuk kellő vállalkozási ügyességgel. — Mert Debreczen nagyon sokkal rendelkezik, a mi ezen iparágak felvirágzásához szükséges. — Mindenek előtt, tudjuk a módját, hogyan lehet kitünő sonkát páczolni s kitünő kolbászt készíteni; ha akarjuk, ahhoz is van elegendő tőke, hogy pl. kolbász gyártásra nagyobb szerű, tükéletes husdaráló és húsugó gépekkel fölszerelt vállalatot létesítsünk. Az pedig, a mi egyenesen utal ezen iparágak nagyobb arányban való fölkarolására, a kolbász és kis-kolbász készítésére szolgáló nyers anyag a legkitünőbb minőségben és óriási mennyiségben áll rendelkezésre. A sonkának nagyobb mennyiségben való előállításához azonban még egy új föltétel kívánatik; nevezetesen az, hogy e czélra a jelenlegi zsírsértések helyett hús-fajok is tenyésztessek, a mire már az országban sok helyen tapasztaljuk a lassu átmenetet. — A cikkirő a budapesti kolbász — készítő iparra nézve igen jótékony hatást reményl a fővárosban tervezett sertésvágó hídttól. — Ha ez csakugyan jótékony befolyást gyakorol az ilyen iparágra, így mi is várhatjuk, hogy a debreczeni kolbász még híresebbé lehet, mert hiszen a mi vágóhúndunk sertésvágásra is berendezve épül.

Czobél M nka kisasszonyról, a kinek most megjelenő költemény-kötetét Mária Valéria királykisasszony is megrendelte saját könyvtára számára, a fővárosi hírlapok után azt irtuk, hogy egy felvidéki előkelő család sarja. — Ez az állítás azonban — mint értesülünk — téves, mivel a költői tehetségű kisasszony családja s z a b o l c s megyei Anacsra való s édes anyja gr. Vay Eva, a városunkban lakó gr. Vay Dániel testvére.

Egy francia utazó Budapestről és Debreczenről. A francziák újabb időben sokat foglalkoznak velünk és kevés okosat, de sok bolondot is firkálnak rólunk. Legutóbb Begny d'Hagerne ur utazott nálunk s elmefuttatásai különösen a zsidókat fogják érdekelni. „Budapestnek — írja ő a „Revue du Monde catholique”-ban — pár év előtt alig volt 100,000 lakosa, most pedig van 400,000, kik közül

tudják kiállani. Ha pedig e tekintet fenegető és baragos, akkor a férfiak is lőtávolon kívül húzódnak; kérem, a négy krajczarost harmincz lépésről lépővö egy golyóval; a kardot pedig a legjobb vivő kezéből is kitűtöm.

Voltak már párbjai? kérde a leány.

Tizenkétszer provokáltam, de mind a tizenkétszer bocsánatot kértek.

És ön megbocsátott?

Bevallom egyetlen gyengeségem: nemes szívem van.

A társalgás egy percze megakadt. A ki pedig újból megkezdte, az a szivartárczás, nemesszívü ur.

Ha olykor-olykor — szolt erős hangsulyozással — azt a kérdést vetem fel magamban, hogy minek köszönhetem én azt, hogy nagy tekintélyem van, hogy közbecsülésnek örvendek, hogy mindenki szeretettel veszkörül s hogy nők és férfiak egyiránt rajongnak: nehezen tudok megfelelni, mert igen sok előnyvel bírok. Tehetséggem, modorom, vagyoni helyzetem, atlétságom, testi ügyességem, röpke, sziporkázó szellemem mind-mind magának tulajdoníthatná a dicsevéget. Am én egyiknek sem adom. Komolyan veszem a dolgot és meghányom-vetem a teletet. És a mikor meghányom-vetem: eltalálom az igazi okot, a melynek köszönhetem a tekintélyt, a közbecsülést és a rajongó szeretetet, a melylyel körülvesznek. Mit gondol, uram, minek köszönhetem?

Fogalmam sincs róla — mondja boszszankodva az öreg ur.

Nos, hát én megmondom. A — szerénységemnek.

A gyorsvontat pedig retten-tesen álmélkodó, meglepett embereket visz tovább.

Murai Károly.

200,000 német-németek és az hogy melyik a város, melynek boulevardjai va magyar. — A nagyogy avénu vezető s A n d i méter széles, h végig tele van g diszú paloták, k mindenféle köz Beugny ur elra a mire L, ur k zsidók csinálták virágzó üzlet, k ő kezükben van és a kormány Kiderül, hogy Beugny ur tov „Hogy megtalá menni a Tiszán Debreczen egyházában mo ház detronizác híresek a puszt ritka, a paraszt a súlyos sarkak kat, a bő, fehér szorosan álló at kalapot s legfel újtalán kópöny francia diakon anyit tehetünk frankok csak alapos megfigye ur, akkor ugyan kabátot és mell

Reiner állam-asuttárea czairó szivszélt Reiner alig 46 séget fejtett ki letesű volt, és vatalnoki pálmá dett irodalommal a budapesti névonta a figyelt „N. Freie Presse ban közölt íg-néssel irt tárc miad magyar tyainkat igazí elött. — Az é hétéen közölt R Gyuláról híroket. E cikkso dala. Eppen mo irni. Még tegn jelen rendes ké jövendőből ter getett. Reiner kizleményt is polgármesterről

Zene. Rácz Károly z tartatik.

Visszae 1je óta olyan január se szög, mur reggelenk alatt, söt ma r nem példátlan tag hóréteg b előkerültek s kályhába. — A van; azt hiszi, mutat a kaland

Ingatlan tel.) Balogh Jt Sűcs Mihály gét, mely 2707 frtért. Balogh vesz Szűcs M illetőségét, fr csülve. 161 fr Mihályné vesz részt, mely frtért. Mind határidő lejár

Haz felhívása int Gyula sirem tró nőrő ké verőrnagy régió s legh rökösnek s tanítója rendel enek gyerek rökös saját ud ler a titkári i pénz t á r i kedvezőek, ho pesti piacruak szabb időre h a v a z a s v hegyről és Ka get j-lentetel Tompolyáról mindenütt ige der kisérte. — zet Erdélyből jelenti, hogy konstatáltak. nap előtt leti ma ebrdt fel fekszik. Ma p fordult. — lakház építé történt összez a mi a város dik. — A m

200,000 német és 100,000 zsidó; és bár a németek és zsidók versengenek egymással, hogy melyik lassák magyarabbnak, azért a város, melynek nagyszéri épületei és fényes boulevardjai vannak, inkább kozmopolita mint magyar. — L. képviselővel bejártam azt a ragyogó avonuet, mely a Város-Ligetbe vezet s Andrássy-ut nevet visel; 100 méter széles, három kilométer hosszú s véges végig tele van gyönyörű épületekkel; fejedelmi díszű paloták, kávéházak, színházak, kaszinók, mindenféle közintézetek egymást érik. — Beugny ur elragadtatásának adott kifejezést, a mire L. ur kijelentette, hogy mindezt a zsidók csinálták s nemcsak ez, hanem minden virágzó üzlet, hivatal, ipar, kereskedelem az ő kezükben van, s nem sokára a közigazgatás és a kormány is az ő hatalmukban lesz. — Kiderül, hogy L. ur antiszemita képviselő. Beugny ur tovább utazik s így folytatja: „Hogy megtaláljuk az ipazi magyart, át kell menni a Tiszán. Ott van a 60,000 lakosú Debreczen. Ennek a kálvinista székesegyházában mondta ki Kossuth a Habsburg-ház detronizációját. A debreczeni vásárok híresek a puszta. Itt a kaput és mellény ritka, a parasztoi nemzeti öltözetet viselik: a súlyos sarkantyúval ellátott nagy csizmákat, a bő, fehér gyolcs-nadrágot, a csipőn szorosan álló atillát, a felgyürt karimájú kis kalapot s legfelül a szűrt. A szür egy újatlan dióknagy, mely hátulról hasonlít a francia diakonusok dalmatjakához.“ — Csak annyit tehetünk hozzá, hogy ha a derék frankok csak ennyi tehetőséggel bírnak az alapos megfigyelésre, mint Beugny d'Hagerue ur, akkor ugyan Frankonban hiába viselnek kabátot és mellényt.

Reiner Bertalan, az osztrák magyar állam-asztársaság felügyelője és német tárcza szivszelűdés következtében meghalt. Reiner alig 46 évet élt s sokoldalú tevékenységet fejtett ki. Szabolcs megyei születésű volt, és tanulmányai befejeztével a hivatalnok pályára lépett. De már korán kezdett irodalommal foglalkozni s mint tárczaíró a budapesti német lapokban gyorsan magára vonta a figyelmet. Néhány év óta a bécsi „N. Freie Presse“-ben s számos külföldi lapban közölt igen érdekes, ritka gondolatokkal teli tárczaírákat, melyek majdnem mindig magyar tárgyúak voltak s hazai viszonyainkat igazi szeretettel rajzolták a külföld előtt. — Az említett bécsi lap éppen a múlt héten közlött Reiner toltából gróf Andrássy Gyuláról három rendkívül érdekes tárczaírákat. E cikksorozat volt a derék író hatványdala. Eppen most készült hosszabb tanulmányt írni. Még tegnapelőtt délután vidáman volt jelen rendes kávéházi társaságában s éppen jövődébéli terveiről nagyon élénken beszélgétek. Reiner több debreczeni tárgyú tárcza írásményét is írott, — többek között Csorba polgármesterről, a melyet mi is közöltünk.

Zene. Ma este Erfurth Hugóval Rácz Károly zenekara által zeneestély tartatik. — Visszaestünk a tél közepébe. Márczius 1je óta olyan időjárásunk van, hogy e miatt január se szégyelhetne volna magát. — Reaumur reggelenként 8—10 fokot mutat a 0 alatt, sőt ma reggel 11-en állott, a mi csaknem példátlan az idén. — Az utcákat vas tag hóréteg borítja; cseogós szánkák újra előkerültek s a tüzfűt bőven kell rakni a kályhába. — Az időjárás bizonyosan tévedés van; azt hiszi, hogy még mindig januáriust mutat a kalandarium.

Ingalianok forgalma. (Árverési vétele.) Balogh Juliánna id. Szűcs Mihályné veszi Szűcs Mihály ház és onddó földbeli illetőségét, mely 2707 frtra — volt becsülve, 1810 frtért. Balogh Juliánna id. Szűcs Mihályné veszi Szűcs Mihálynak szőlő és szántó föld illetőségét, mely 288 frt. 50 krra volt becsülve. 161 frtért. Balogh Juliánna id. Szűcs Mihályné veszi Szűcs Mihályt illető kaszáló részt, mely 1071 frtra volt becsülve 700 frtért. Mind a háromügyben az utóajánlati határidő lejárt 1890. márt. 12-én.

Hazai hírek. A Petőfi társaság felhívása intézett a közönséghez Reviczky Gyula síremléke érdekében. — Rudolf trónörökös volt titkárja Spindler verőrnagy meghalt 68 éves korában. Legrégibb s leghívebb hivatalnok volt a trónörökösnek s tulajdonképp, mint a cseh nyelv tanítója rendeltetett a trónörökös mellé még ennek gyerekkorában. Csak miután a trónörökös saját udvartartást kapott, lett Spindler a titkári iroda vezetője. — Az állampénztári készletek híre szerint oly kedvezőek, hogy a pénzügyminiszter a budapesti piacnak 12 millió frtot volt képes hosszabb időre rendelkezésre bocsátani. — A havazás vasárnap országos volt. Rózsahegyről és Kassáról ép nagy hófűrtetget jelentettek, mint Aradról, Szabadkáról, Tompolyáról és Kolozsvárról. A havazás mindenütt igen bőséges volt és kemény hideg kísérte. — A nóna. Aggasztó hír érkezett Erdélyből. Egy nagyszabású sürgöny azt jelenti, hogy ott a nona betegség föllépését konstataáltak. Klsar levélhordó már néhány nap előtt lethargikus álomba merült és csak ma ébredt fel; jelenleg még mindig betegnek fekszik. Ma pedig már egy másik eset előfordult. — Kolozsvárt tavaly 108 laksház építésére adták ki az engedélyt s a történt összes építkezések értéke 750,000 frt, a mi a város derekas emelkedéséről tanuskodik. — A magyar czukoripar jövő-

jében, ugylászik nagyon bíznak azok a külföldi tőkepézesek, kik megkezdtek a czukorgyárak létesítését. A magyar czukoripar-résztvénytársaság elhatározta, hogy a gyárak megnagyobítása céljából a résztvényeket három millióról hat millióra emeli és az erre vonatkozó alapszabályokat módosította. A szerencsi czukorgyárat még az idén megnagyobbitják és egy harmadik nagy gyár építéséhez hozzáfognak.

Külföldi hírek. — A munkavédelmi kongresszuson, mely a hó közepén Berlinben fog összeülni az osztrák-magyar monarchia is képviselve lesz Valószínű, hogy a kongresszus nemcsak külügy-miniszteriumunk egy közege által, hanem a két államkormány is egy-egy külön szakferfia által képviselve lesz. — A német császár az államtanácsban e tárgyban mondott beszédét a következő szavakkal rekesztette be: „A mi a szocializmust illeti, ez az én dolgom, ezzel maj én magam végezek.“ — Ujabb nihilista összeesküvés híret jelentik Szentpétervárról. A rendőrség nemrég vette, hogy a nihilisták újra mozgolónak és csakhamar ki is derítette, hogy már nemcsak mozgolónak hanem közeli akcióra készülnek. Ezt azonban sikerült megelőzni. — A szlávok felszülése. Lengyel lapok írják, hogy a szláv jótékony egyesületek a montenegrói és galicziai inségek számára nagy lármával és szláv testvériségi apparátussal megindított jótékony gyűjtése balul ütött ki. Az oroszok bőkezűsége csak 19,000 rubelt, 610 pud búzát jutott szláv testvéreiknek. — Utazás a föld körülvátna napalatt. Megirigyletek miss Bly dicőségét, a ki 72 nappal utazta körül a világot. Francis Train a legismertebb amerikai írók egyike márczius 8-án utra kel Bostonban és a földet 60 nap alatt szándékozik körülutazni. — Tizenöt millió rubel vesztése volt mostanában Dolgoruko hercegnének. Mint Szentpétervárról írják, az orosz czár tudatta vele, hogy ő és gyermekei mindörökké számíva levén, az orosz birodalom területén nem bírhatnak fekvő birtokot. A hercegnő ennek következtében kénytelen volt összes birtokait 15 millió rubelért eladni, noha azok tényleges értéke legalább is 30 millió. — Fia talánya. A st. pölteni kerülethez tartozó Monkban egy igen jómódu parasztnak 13 éves leánya néhány nap előtt leánygyermeket szült. A leány csábitóját, egy nős parasztot, elfogták s átadták a st. pölteni törvényszéknek. — Borzasztó büntény t. jelentenek Brünmből. Niedenthal községi rendőr ma reggel össze-visza vadalta nejét, kivel folytonos viszályban élt s aztán szolgálati fegyverrel a saját hasába döfte. A rendőr bolttestét, valamint az asszonyt, ki még él, de aligha fog felépülni, a kórházba szállították. — A pogányok és mohamedánok a orosz hadseregben. Tuszkurow, az ismert utazó és ethnológus százezerrel a szerint az orosz hadseregben 40,000 pogány és 50,000 mohamedán van. Ezek az orosz kozák hadsereg 70 százalékát képezik míg az orthodox elemek egyre kevesebbednek. Már a doni kozákok is felerésben tatárok és kalmukok, kik többnyire mohamedánok. Az urai hadseregben 10,000 orthodox hitű mellett van 20,000 mohamedán és 90,000 pogány raszkolnik; a transbaikali hadseregben pedig 30,000 pogány, továbbá sok ezer pogány tunguz és kirgiz van. — A legszebb ruha, melyet valaha mennyasszony viselt, a napokban készült el Oroszországban. Ez a ruha eredetét a legkiválóbb pétervári festők szeretetreméltóságának és birtóságának köszönheti. E ruha szerencsés és tehetséges Naja, Morozov hírneves orosz festőnek csodaszép leánya. Az értékes menyasszonyi ruha ajándéka és a szép művészársainak közös alkotása és a szép Naja esküvőjén valóóság — mozgó műkiállítás fog képezni. Mindegyik művész ugyanis a ruhának más-más részét látta el valamely allegorikus képpel. A selyemen izlésesen egymás mellé csoportosított képek megannyi műrekek, melyek bármely képesarnoknak díszere válnának.

Színház. A holnapi előadásra feleslegesnek tartjuk ismételve felhívni a közönség figyelmét. Az érdeklődés városzerte általános, s már ma igen sok előjegyzés történt. — Péchy egyike a legrokonszenvesebb színészeknek, amellelt igyekező, s mindig elegans, a kit nemcsak a színpadon, de a társaságokban is mindenkor szívesen látnak. A holnapi színházi estén négy helybeli fiatal író lesz képviselve u. m.: Szabolcska Mihály, Karczag Vilmos, R. P. O. és dr. Tüdős János. Mindnyájának jó hangzása neve van a legújabb irodalmi világban, s bizony kevés vidéki város van az országban, a hol hasonló érdekes műsört tudnának összeállítani.

A közönség köréből egy felszólalást vetünk, a színházi repertoire ellen. A felszólalást egy bérlő küldi be, s az ellen panaszok-dik, hogy az igazgatóság annyiszor adatja Sataniel, Pünkösöd Florenczben s különösen az „Ember tragédiáját“, mintha csak azt akarná, hogy a bérlők, ezeket könyv nélkül tanulják meg. — Ime felemlítettük a felszólalást, a melynek bár van sok alapja, de bármikor jogosultabb lett volna, mint épen most. A fent említett darabok egyike-egyike

6—8 szor ment s fájdalom nem többször, s nem is mellet többször mert már ezek sem vonzanak. — Jól emlékezünk rá, hogy Kresányi idejében a „Koldusdiák“ 20-szor adatott elő, s az „Ember tragédiája“ 12-szer egymást után, most két év „Suhancz“ 18-szor ment, „Nebántsvirág“ 20-szor, a múlt télen „Válás után“ 12-szer, „Rezerüstök“ 10-szer. Pedig ezek egyike sem került az igazgatónak annyi pénzébe, mint most az „Ember tragédiája“: 1200 forintba. És aztán mennyi mindenféle akadálylyal kell az igazgatónak megküzdenni a repertoire készítésnél, primadonna szeszélylyel, betegségekkel; vigyázni kell, hogy a próbák összeütközésbe ne jöjjenek. Így p. o. e két első felében csupa olyan darabokat kellett előadni a mik próba nélkül játszhatók, hogy így a színpadon egyre próbálhasák az új darabokat: „Ideált“, „Margit házasságát“, „Pepitát“, melyek holnap és szombaton kerülnek szíre, s tanulni kell a jövő hét újdonságait: Nánit, Örök törvényt, „Ember komédiáját“ sat. Egyszóval könnyű kifogásokkal élni, de bizony nehéz azt az ördögös színházat diri gálni, mikor mindig arra is kell tekinteni, hogy olyan darab kerüljön a műsorra, a mi közönséget vonz, mert 80 embernek kell élni, a kik itt 50—60 ezer forintot költenek el évenként. A felszólaló bérlő ur azt is felemlíti, hogy Csiky nem volt műsoron egész télen. Hát sok jeles író volt már, a kiknek darabjai mindig üres ház előtt mentek. (Hugó: „Hermani“ ját csak egyszer lehetett előadni, mert már az első előadás deficiettel járt.) Csiky új darabja az „Örök törvény“ a jövő hét érdekes újdonsága lesz. Majd meglássuk, hogy mennyire érdeklődik iránta a közönség?

Ipar és kereskedelem. Kiállítás. Aradon az 1890-ik évben az aradi és temesvári kereskedelmi és iparkamara területét felölelve „Alföldi és délmagyarországi általános kiállítás“ rendeztetik. Kiállítások az aradi és temesvári kereskedelmi és iparkamara területéről, tehát Arad és Temesvár sz. kir. városok, valamint Arad, Békés, Csanád, Hunyad, Krassó, Szörény, Temes és Torontál megyékből minden mezőgazdasági, borászati, — erdészeti, bányászati és egyéb östermelési termék, valamint állatok, kézmű és gyáripari termékek, — az ország egy-egy részéből, és külföldről azonban csak annyiban, mennyiben azok a felölt területen nem fordulnának elő, vagy valamely hasznos és észszerű nyitást timentének fel, — illetve állami kedvezményekben részesülő gyárakban állítanak elő. — Ide vonatkozó közelebbi felvilágosítást az aradi kiállítás végrehajtó bizottsága nyújt.

Iparosok és vállalkozók figyelmébe. A cs. és kir. temesvári 7-ik hadtestparancsnokság a temesvári, nagyváradi és aradi katonai raktár részére szükséges 1921 drb, 1170 drb, 1170 drb, illetve 1809 drb ágydeszka szállítására árlejtést hirdetvén, ezt oly megjegyzéssel hozzuk a szállításban résztvenni óhajtok tudomására, hogy az idevonatkozó közlelbi feltételek az alól irt kereskedelmi és iparkamara hivatalában (N. Hatvan-utca 1445. sz. a.) a hivatalos órák alatt, — valamint a nevezett raktárak felügyelőségénél megtekinthetők. Debreczen, 1890. február 27. — A kereskedelmi és iparkamara.

Fakereskedők figyelmébe. A m. kir. államvasutak gépgyára és a diósgyőri m. kir. vas- és acélglyár igazgatósága a diósgyőri m. kir. vas- és acélglyár részére a folyó évben egy új hengerde építéséhez szükséges faanyagok, — mint jegenyefenyőfa gerenda, jegenyefenyő deszka, jegenyefenyő lécz — szállítására pályázatot hirdetvén, erre oly megjegyzéssel hívjuk fel a szállításban résztvenni óhajtok figyelmét, hogy az ajánlati minta gyanánt használandó méretjegyzék és a közelebbi szállítási feltételek Budapestben a m. kir. államvasutak gépgyára és a diósgyőri m. kir. vas- és acélglyár igazgatóságánál (kőbányai-ut), valamint Diósgyőrt, a m. kir. vas- és acélglyárnál a hivatalos órák alatt betekinthezők; közelebbi felvilágosítást pedig alólirt kereskedelmi és iparkamaránál nyerhető. Debreczen, 1890. február 28. A kereskedelmi és iparkamara.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. Holnap, esütörtökön, 1890. márcz. 6-án Péchy Kálmán jutalmául itt először: Az olvasott hölgy. Magánjelenet. Irta Szabolcska Mihály. AZ IDEÁL. Vigjáték 1 felvonásban. Irta: Karczag Vilmos. Margit házassága. Színmű 3 felvonásban. Irta: R. P. O. Végül: A keserves csók. Magánjelenet. Irta: Dr. Tüdős János. MŰSOR: Péntek márt. 7. „Ember tragédiája“ bf. Szombat márt. 8. „Pepita“ operette előszór bérletben.

Vasárnap, márt. 9. „Pepita“ operette másodszor bérletben. * * * Jövő hétre kitűzve „III. Richard és Örök törvény“ 1-ör. A DEBRECZENI telefon vállalat február havi kimutatása. NÉVSORA beszélő állomásainak.

- | | |
|---|---|
| 69. Allamvasutak állomás-önöke. | 51. Dr. Legányi Gyula orvos. |
| 34. Dr. Balkányi Emil orvos. | 1. László Albert könyvkereskedése. |
| 40. Dr. Balkányi Miklós ügyvédi iroda. | 74. Légszeszgyár. |
| 91. Dr. Balkányi Miklós lakás. | 53. Magy. franczia bizt. társaság. |
| 84. Bauer és Társa gépgyára. | 15. Magyar királyi kávéház. |
| 36. Bechert Manó. | 48. Mentelep parancsnok. |
| 79. Berger Henrik iroda. | 21. Nagydó „Dobos-Pavillon“. |
| 14. „Bika“ szálloda. | 72. Nyilvános zálogház. |
| 93. Dr. Burger Péter orvos. | 38. Osztrák-magyar bank. |
| 65. Dr. Balkányi Ede orvos. | 10. Pavillon lakatnya [katonai készlet] |
| 83. Casinó. | 33. Dr. Popper Alajos orvos. |
| 70. Csanak József fűszerkereskedése. | 31. Rendőr főkap. magánlak. |
| 90. Dr. Csikos Sándor orvos. | 87. Rendőr alkaptányásg. |
| 18. „Debreczen“ szerk. | 95. Rendőr alkaptányásg I. ker. |
| 35. „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztőség. | 27. Rendőr alkaptányásg II. ker. Ejjeli órség. |
| 55. „Debreczeni helyi vasut“ irodja. | 45. Rendőr alkaptányásg III. ker. |
| 43. „Debreczeni helyi vasut“ nagyerdői indh. | 56. Rendőrség indó háznál. |
| 2. Dohánygyár. | 63. Rosenberg Albert özevgy. szállító. |
| 52. Első magyar ált. bizt. társaság. | 5. Dr. Rothelmek Emil gyógytára. |
| 9. Eperkerti faraktár. | 80. Riesz Lipót czukrársz. üzlete és sütődje. |
| 46. Főrdömester. | 41. Rendőr alkaptányásg IV. kerület. |
| 68. Főispán. | 37. Schönfeld Fülöp gyára. |
| 6. Feischl Fülöp és Fia cég. | 99. Színház. |
| 13. Füst Mátys és Fia cég és Aron Miksa cég. | 7. Stern József és társa nagykereskedő ézeq. üzlete és gyártelep. |
| 86. Frohner szálloda. | 57. Taffler Ignéz. |
| 85. Glück Adolf pénzé. ügynök. | 58. Termény- és áru közraktár. |
| 60. Gebauer Károly kopersó gyára. | 61. Turai Farkas. |
| 55. „Hungária“ kávéház. | 96. Tizoltóság. |
| 81. Ipar és kereskedelmi bank. | 64. Dr. Tilhanyi Sámuel orvos. |
| 94. Iparegyesületi takarékos és hitelintézet. | 29. Tóth Gyula vaskeres. |
| 39. „István“ gőzmalom. | 71. K. Tóth Sámuel esztergályos üzlete és műhelye. |
| 19. Keresked. és iparkam. | 76. Weisz Mózes és Fia cég. |
| 49. Keresked. egyleti csarnok. | 92. Weisz Sándor divatüzlete. |
| 77. Kölesönös segélyző egy. let szövetség. | 25. Városház [előcség]. |
| 11. Közkórház. | 26. Városi főszámvésőség. |
| 89. Központi kávéház. | 97. Vásártér [baromvásár]. |
| 30. Kunz József és Társa. cég. | 42. Vilmos Lajos sörháza. |
| 47. Dr. Kola János ügyvéd. | 54. Zádor Lajos üzlete. |
| 4. Kovács Gábor ügyvéd. | |

Folyó hó 1-én forgalomnak átadva volt 78 állomás. E hó folyamán hozzájött 78 állomás. Lett 78 állomás. Megszűnt nyári állomá 78 állomás. Forgalomnak tényleg átadva van 78 állomás. Debreczen, 1890. február 28. Debreczeni telefon vállalat.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértesi Arnold. Főmunkatárs: Karczag Vilmos. Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 180 versch. Qual.) — vers. roben und stückweise porto u. zollfrei das Fabrik-Dépót G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.) Zürich. Muster umgehend. — Briefe kosten 10 kr. Porto.

27 JELENTÉS! 27 Terhiany miatt elhatároztam a következő cikkek rendkívül leszállított árban, végtép kiadásit, a m fűtó szőnyeg, csipke, szallag himzés. bodrozat, arcfátyol, NŐI FEHÉRNEMŰ, MŰVIRÁG, téli alsó szoknya és levelepapírok. Végül felemlitem, hogy az elhaladt idény következtében, raktáromon lévő összes téli áruk is leszállított árban adtnak el. Tisztelettel BAUM MIKSA. 27

Nagy üzlethelyiség kiadás. A hatvan- és piac-utca sarkán lévő házban kiadó a hatvan-utczára néző oldalon egy nagy helyiség, a mi több üzlethelyiségre átváltoztatható is, egyletnek igen alkalmas. Ertekezhetni Tóth Gyula vaskereskedésében.

Csöd alatti kiárlás.

Alóírt tömegmondok részéről közhírré tétetik, hogy ezüdelá jutott, ifj. Csáthy Károly debreczeni könyv- és zenemű árus cég csödtömegéhez leltározott egyház tér 344 sorszámú háznál lévő üzletében találtató külömböző iró-dalmi művek, diszmunák, makönyvek, zeneművek, mindenféle iskolai könyvek, írószerek és diszlevélpapírok s. a. t. az ideiglenes csödválasztmányának f. év febr. hó 28-án kelt's csödbíróóságilag jóváhagyott határozata folytán, 1890. márt. 3-ik napjától tetemesen leszállított áron elárussítani fognak.

Az ugyanezen cég csödtömegéhez tartozó közadónak Battyányi utcai 2163. sorszámú háznál lévő s megtekinthető, a korigényeinek megfelelően gépekkel felszerelt könyvkötészet zárt ajánlatok tétele mellett szinte elfog adatni.

Venni szándékozók felhivatnak tehát hogy ajánlataikat f. hó 20-áig alóírt tömegmondokhoz, 50 frt bánat pénzzel beadják.

Az ajánlatok folyó hó 21-én választmányi ülésen fognak felbontatni. A kinek ajánlata elfogadtatik, a könyvkötészetet készpénz fizetés mellett, e hó 22-én s legkésőbb ettől számított 8 nap alatt átveheti. A többi ajánlattevő bánatpénze azonnal vissza fog adatni, megjegyeztetvén még, hogy a választmány a legnagyobb ajánlatot sem köteles elfogadni, ha az az értéket távolról sem közelíti meg.

Kelt Debreczen 1890. Márt. 3.

Molcsányi János
üggyvő tömegmondok.

Jó egészségét a ki szereti, forduljon a gyomor rontás avagy hüébből eredő bántalmak, valamint azok szomorú következménye megárlása szempontjából az általános nagy kedveltségnek örvendő, ártalmatlan és biztos házi szerhez az u. n.

Javitott kárpáti egészségi labdacok-hoz

lévén ennek fötulajdonsága az egész belszervezetnek működését állandó egyöntetűségben fenntartani, amennyiben a meghűtött vért és gyomrot fölmelegítik, a fölöleges epét, gyomorsavat és nyákot a legkellemesebb módon és természetes uton a bélrendszertől kivezetik, ezáltal az ételhez, italhoz való vágyat fokozzák, alhasi felvüldást (szelket) eloszlatják és az ebből eredő gyomorszorulást, székrekdést, felbűffogást, fej- és hátfájást, szédülést, tagszaggatást, kedálytelen-éget megszüntetik, alapos segélyt és biztos eredményt nyújtanak a kezdetleges és nyílt aranyérel, gyomorhurut, vakaranyérel, máj- és vesebajoknál. Kiváló jó tulajdonságuk ezen labdacoknak az, hogy oly szelid-n hatnak, miként még a legérzékenyebb természetűek is a legkevésbé sem terhelhetnek meg általuk, mert sem undort, sem hasrágást, csikarást nem okoznak.

Egy 15 labdacot tartalmazó dobozka ára 21 kr., hat dobozkat tartalmazó részben magyar, részben német utasításba csomagolt tekercs 1 frt. a labdacok árához ha 20 kr. mellékeltek, a megrendelt mennyiség bérmentve szállítatik.

Eredeti készítményt csupán azon dobozka tartalmaz, melynek oldalán ezimerem pecsétnyomata, fenekén törvényesen bejegyzett védjegy látható.

E labdacok kaphatók a készítőnél:

Gömbös László gyógyszerésznél TOLNÁN.
valamint a legtöbb gyógyszerertárban.

Raktár Debreczenben: **Mihálovits István és Dr. Rothschnek V. Emil** gyógyszerész uraknál. (Telefon öszeköttetés.)

A beérkezett számos elismerő nyilatkozatok közül:

T. Gömbös L. urnak, Tolna. Kiténő jól „javított kárpáti egészségi labdacokai” általam a legjobb eredménnyel használtattak el. Jó egészségemet visszaadták ugyanarra hogy 79 éves koromban ismét könnyen foglalkozhatom; ily szerenese mellett, a melyet egyedül önnök kö-zönhetek, kérem kiténő labdacokból 12 doboz részemre megküldését. Pátka, (Györm.) 1889. Apr. 20-án. Tisztelettel I. h. s. János.

Tekintetes gyógyszerész ur! Használat után meggyőződve az ön által készített javított kárpáti egészségi labdacok kiváló jó hatásáról, ezáltal postafordultival kinek utánát mellett részemre öt tekercs vagyis 30 dobozkat küldeni, tisztelője Keskené máj. 25. érz. B. s. z. s. z. r. Sándorú.

Tekintetes gyógyszerész ur! Örömmel nyilatkozatom önnök közönlömet, mert régi gyomorbajomból az ön labdacai használata által majd teljesen meggyógyultam; kérem még egy tekercs küldését mert hiszem, hogy ezzel jó egészségemet visszanyerni fogom. Igaz tisztelője, Várpalota, 1889. szept. 9. H. a. n. c. Antal, szabómester.

Tekintetes gyógyszerész ur! Ezelőtt egy évvel javított kárpáti egészségi labdacok című gyógyszerét hoztattam meg és a mennyiben annak igen jó hasznát tapasztaltam, bátorodom a tővből ezen labdacokból részemre két tekercset 2 frt áru meghozatni. Árát postai utánvétellel a legszivesebb köszönettel fizetendem. Szives tisztelettel Paszab (Szabolcsmegye) nov. 23. 1889. K. ó. s. Imre ev. ref. lelkész.

Eddig felülmulhatlan.

MAAGER W.
VALODI TISZTÍTOTT
CSUKA MÁJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTOL BECSBEN.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelkezve — mint legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és leghatásosabb — mint emésztő szer: mell- és tüdőbajoknál, görvéllyel, kelés, daganat, bőrküreg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegeje 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszerertárban és fűszerkereskedésben
az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihálovits István Dr. Rothschnek Emil, Tóth Béla gyógyszerész uraknál és Riekl József Zelmós Geréby Fülöp kereskedésében.

Uj üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a főpiacon Hajdu-féle házában. André Károly fűszerkereskedőnek volt üzlethelyiségében

a Bikával szemben
egy a mai kor igényeinek megfelelő dusan berendezett
vászon, belés, kézmű és rövidáru kereskedést
nyitottam.

Midőn van szerencsém tudatni, hogy árumat elsőrangú gyárakból szereztem be, azon meggyőződésnek adok kifejezést, hogy ugy ár, mint minőség tekintetében m. t. évőim megelőzését ki fogom érdemelni.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok, mely tisztelettel

JENEY GYULA.

Eladó szőlőskert.

A sétakertben
Kardos és Fabricius urak
nyaralói közt lévő
szőlőskert
valamint az ennek hátsó részén elterülő
9 kataszt. hodlányi akáczos erdő
kényelmes bejárattal az allée felől
parcellánként is eladó.
Értekezhetni alantirtnál.
Budaházy Albert.

1715
1890.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező következő földek:

1. A Gilányi katonai laktanya és a Boldogfalvai kert között, illetve a laktanya nyugoti végében a Boldogfalvai kert északi végéig nyúló 5 hód legelő föld, az 1890. évi október 1-től 3 évre, tehát az 1893. évi október 1-ig terjedő időre.
2. Az Árok-utcai 686. sorszámú háznak 3 hód 550 □ öl ondódi föld, az 1890. évi október 1-től három évre, tehát az 1893. évi október 1-ig.
3. A Légszeszgyári kőfal és a vasutvonal közt fekvő 868 □ öl föld terület, az 1890. évi október 1-től 6 évre, tehát az 1896. évi október 1-ig terjedő időre.
4. A Nagyvárad utca végén lévő téren fekvő s mézárulásra szolgáló azon földterületek, melyek most e czéla Stern Salamon és Jakobovics Gyuláné, továbbá Csala Jánosné és Svarcz Fanni, végre Stern Fanni által béreltetnek, az 1890. évi május 1-től 3 évre, tehát az 1893. évi május 1-ig.
5. Ugyancsak a Nagyvárad utca végén lévő téren fekvő s mézárulásra szolgáló azon területek, melyek most Schvarecz Fanni, Schiffer Adolfiné és Schvarecz Fanni Jakobovics Gyuláné által béreltetnek, az 1890. évi július 1-től 3 évre, tehát az 1893. évi július 1-ig s végezetre:
6. Ugyancsak a Nagyvárad utca végén mézárulásra szolgáló azon terület, mely most e czéla Fried Irma által béreltetik, az 1890. évi szept. 1-től 3 évre, tehát az 1893. évi szept. 1-ig terjedő időre, a városháza nagytanácsstermében folyó 1890. évi márt. hó 19 napján tartandó nyilvános árverésen, a város számvevői hivatalánál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelmi óhajtok azzal értesítettek, hogy a kikiáltási árak 10^o-át bánatpénzzel az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen 1890. február 27.

A városi tanács.

GRAEPEL HUGÓ
GÉPCYÁROS
MARSHALL SONS & CO. LTD
VEZÉRÜCYNÖKE

V., KÜLSŐ VÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN V., KÜLSŐ VÁCZI-UT 46.
(EZELŐTT BROGLE JÓZSEF-FÉLE CYÁR).

Ajánl legkiténőbb szerkezetű konkolyválasztókat (Trieur) és gabona tisztító rostákat, ugyszintén legújabb rendszerű sorvetőgépeket, könnyű faju kétkesű ekék, csöves tengeri darálókat, kukoricza morzsolók, szecskavágók, repavágókat, továbbá löhere-toklászoló készüléket, bármily gyármányu eszplőgéphez, valamint örlőmalomok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gabona tisztítók (Eureka), tarárok, malom trieurök, hengerek, lisztosztályozó hengerek, felhorók, dara tisztító gépek és malom vasrészletek; lyukasztott rostalemezek és általában mindennemű gazdasági gépek és eszközöket legolcsóbb áron és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Arjegyzekek bérmentve küldetnek.

LYUKASZTOTT ROSTALEMEZ.

VEZÉRSZÁMGÉPEK,
szerszámok és eszközök gépészek, kovácsok és lakatosok számára.

Konkolyozó (Trieur).
Csöves tengeri daráló.
Kétkesű eke.
Körfűrész.
Szecskavágó.
Szecskavágó.
Gőzmozgony.
Tisztító rosta.
Genoiai.
Repavágó.
Malomtrieur.
Örlőmalom.
Löhere toklászoló.
M2. Gyűző.
Lisztosztályozó henger.
Fecskendező.
Fukaszalógep.
Áratógep.

ELVÁLLAL
mindennemű malom felszereléseket bármily erőhajtásra.

Debreczen 1890 Nyomtatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában Széchenyi-utca SIMON-ház.

Szerkesztőség
Széchenyi-utca 81
kereskedés

HIRDE
előzetési pénzek és
valamint a lap
minden kőszáma

Bérmertetlen [level
foga

XVII.

A p

Ma, hogy
romboló viták
gyalása a kö
törvény eloga
jezve, — írja
— hasznosnak
arra az által
anomáliára
budget tárgya
nosult. A biz
az összkabinet
nos budg-tvit
minden oldala
frakciók, árny
világittatik s
tésének elfoga
szavazás által
érthetetlen mód
gyi felhatalm
taglalás tárgy
hosszában s
extra minden
miniszterre v
zalmi kérdést
tés alá.

A gyak
a legdrasztiku
idén, mikor r
ellenzék sem
kat emelvi, s
és kedvező a
elégedésének
egyes bevét
nemek remén
básának hozz
tében állt e
mi kétségtel
lett volna a
feletti részlet
az általános
politika egész
tésének irány
a szélsőbal
költségvetést
kai jogosult

A „Debrec

(Egy
Tudtam
metik, s az ő
lekedtem.

Késleke
dalom boruja
fásultság, a
ról tesz tant
Szerette
tésre torzult
A mint a tül
észre, hogy
horpádt czili
egész a tüler
tudtam. Oda
utezán azon
tek én most
menni, a ki
életben?

Messze
és Tiszán,
lábánál kis
gyermekeség
sére indulok
Akkor
megvérezé
kor is, ha
ha ó kaczag
hát tehetek
tudok sirt
a esüdes
rengetegbe
lékezés
bogárföldel
üveg ákáz
dolgozom.